

# EL VIGÍA CATÓLICO

## DE CIUADADELA

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

### PUNTOS DE SUSCRICION

En la Redacción, calle de S. Onofre n.º 29.  
Y en esta Imprenta.  
EN PALMA: Tipografía Católica calle de Fortuny n.º 6

### CONDICIONES DE LA PUBLICACION.

Esta revista se publica los miércoles y los sábados  
al precio de 50 cént. de peseta al mes en la isla  
En provincias, 1.50 pesetas trimestre.

ANUNCIOS Y AVISOS. Los suscritores á 5 céntimos por línea. Y las repeticiones á la mitad de precio.  
Los no suscritores á 10 id.

### SECCION RELIGIOSA.

DOMINGO 7.—✠ De Quincuagésima.  
LÚNES 8.—San Juan de Dios fundador.  
MARTES 9.—Santa Francisca viuda romana.  
MIÉRCOLES 10.—De Ceniza.

### CULTOS.

Domingo 9.—La Misa y el oficio divino son de la Dominica de Quincuagésima con rito semidoble y color morado, haciéndose conmemoracion de Santas PÉRPETUA y FELICITAS.

En la Catedral empiezan las Cuarenta Horas predicando por la mañana el Rdo. P. Francisco Florit y por la tarde el Rdo. D. Miguel Pons y Gorrias.

En San Agustín, mañana tendrán su comunión mensual, los congregantes del Sagrado Corazon de Jesus.

Lunes 8.—Continúan las Cuarenta Horas predicando por la noche el M. I. Sr. Canónigo Doctoral.

Martes 9.—En este dia predicará el Lic. D. José Llorens Pbro.

Miércoles 10.—En la Misa mayor predicará el M. I. Sr. Canónigo Doctoral.

Al anochechar principia el Setenario de los Dolores de Ntra. Sra. con sermon.

### PROTESTA DE LOS CARDENALES FRANCESES

Contra las acusaciones contenidas en la declaracion ministerial de 16 de Enero.

»Al señor Presidente de la república.

Señor presidente:

La declaracion ministerial leida el 16 Enero en el senado y en la cámara de los diputados, y fijada hoy en todos los municipios de Francia, hace pesar sobre el clero acusaciones gravisimas.

»Ya hace algunas semanas el señor ministro de instruccion pública y de cultos habia acriminado la conducta del clero en las elecciones. Estas acriminaciones, generalizadas y consagradas por la declaracion ministerial, nos obligan á romper el silencio. Guardarlo por más tiempo, sería aceptar las acusaciones dirigidas contra nosotros.

»La verdad es que en Francia una minoría anticristiana desearia identificar sus odios religiosos con el Gobierno; pero la verdad es tambien que el Clero, fiel en la defensa de la sagrada causa de la Religion, se consagra cada vez más á separar este de las pasiones é intereses de la polittaa.

»No vamos aquí á entrar en la discusion de detalles. Si algunos eclesiásticos han olvidado en la lucha electoral la medida que el corácter y la naturaleza de sus funciones les imponian, estos habrán sido raras excepciones. Nadie, con justicia, podrá echar la responsabilidad de actos aislados sobre todo el Clero, no de otro modo que el Gobierno mismo no aceptará la responsabilidad de los procedimientos de todos sus agentes.

»El clero no disimula de ningun modo la gravedad de la situación presente, desde el punto de vista religioso.

Nosotros estaremos como nuestros Padres, dispuestos á soportarlo todo; en tanto que no se nos exija nada contrario á nuestra conciencia ni á nuestro honor. No olvidaremos la palabra autorizada que nos recordaba poco há que la Iglesia no reprueba ninguna forma de gobierno; considerada esta en sí misma. Dicha palabra será siempre la regla de nuestra conducta hácia el Estado, y no podemos consentir, además, que se ponga en sospecha nuestro amor ni nuestra lealtad hácia nuestra pátria.

«Cumplimos, pues, con un deber y tenemos la seguridad del sentimiento de nuestros colegas en el Episcopado, señor presidente, depositando en vuestras manos esta protesta respetuosa contra las inculpaciones inmerecidas que la declaración ministerial hace pesar sobre el clero de Francia.

Respetuosamente, señor presidente, nos ofrecemos vuestros más humildes servidores.

» † J. Hipp, Cardenal *Guibert*, Arzobispo de París.

» † L. M., Cardenal *Caverot*, Arzobispo de Lyon.

» † J. H., Cardenal *Desprez*, Arzobispo de Tolosa.

» 22 Enero 1886.»

---

## CRÓNICA.

---

### *España.*

En Rioja es indecible el agradecimiento que todos los vecinos de aquella comarca, tan castigada por las calamidades, sienten hácia su bondadoso pastor el Excmo. Sr. Obispo de la Diócesis, quien á manos llenas ha derramado el dinero por toda la Rioja, aliviando muchas necesidades y enjugando muchas lágrimas.

### *Italia.*

El gobierno italiano ha publicado una lista de las recompensas otorgadas á las personas que más méritos contrajeron durante la epidemia del cólera, y entre las cuales figura un gran número de Hermanas de la Caridad y sacerdotes. A pesar de ello, parece que el gobierno se ha quedado corto, y con este motivo ha ocurrido un incidente digno de mencionarse. El diputado D. Félix Cavallotti agraciado con medalla de oro por sus servicios prestados en Nápoles, ha renunciado á la distinción consignando las siguientes frases. «Ni hallo entre los distinguidos con la medalla de oro los nombres de las pobres hermanas, cuyas modestísimas cruces visité hace poco en el cementerio de Nápoles en compañía de Luis Ferrari y de Maffi, angélicas heroínas que en el Hospital de la Magdalena, en pie siempre, y sonrientes de continuo consolaban á los enfermos con sus cuidados infatigables, y de día y de noche, sin tregua, absorbiendo miasmas homicidas esperaban á ciencia cierta impávidas en sus puestos, aun después de sentir los síntomas, la hora inevitable que debía sacarlas de allí. Reproducimos gustosos esta declaración que honra la ingenuidad del Sr. Cavallotti, político poco afín á las doctrinas católicas, y que por este motivo constituye un brillante testimonio en favor de la caridad de nuestros institutos.

—Circula la noticia de que el emperador de la China va á enviar un embajador á Su Santidad, y que la Santa Sede enviará en este caso un Nuncio á Pekin; pero hasta ahora no se sabe que haya nada cierto sobre

este punto, á pesar de lo que han dicho los periódicos.

---

SECCION LOCAL.

---

**Desagraviemos al Sagrado Corazon de Jesus en los dias de Carnaval.**

A vosotras almas fieles que teneis un corazon que late bajo la dulce accion de los mismos sentimientos que animan al Corazon de Jesus, que teneis parte en sus alegrías y tambien en sus quebrantos, va dirigida esta invitacion piadosa. La cual tiene por objeto reunir en torno de Jesus sacramentado el mayor número posible de fieles amantes y adoradores, para que le den guardia de honor y abundancia de consuelo en los dias de carnestolendas, en que su tiernísimo Corazon se vé profundamente lastimado á causa de los incalificables escesos que se cometen precisamente por sus mismos hijos.

Es tan récia la pena que esos escesos causan al Corazon de nuestro adorable Redentor, que no sabriamos cómo encarecerla. Eso ha hecho el mismo Jesus con muchas almas de sin particular confianza. Así de su predilecta hija la B. Alacoque se lee que en uno de los dias de carnestolendas se le apareció su divino Esposo en la forma que estaba cuando Pilatos le mostró al pueblo para excitar su compasion, y les dijo: *Ecce Homo*. Estaba el Señor todo desgarrado con azotes, y cubierto de cadernales; corria su preciosa sangre por todas partes; llevaba sobre sus espaldas una pesada Cruz, y decia con una voz triste y dolorosa: *no habrá alguno, que tenga piedad de mí, y quiera compadecerse de mis dolores? Ved ahí el*

*estado miserable, á que me reducen los pecadores en este tiempo.* La santa amante de Jesucristo se deshacia en lágrimas á vista de espectáculo tan lastimero, y se ofreció á aliviar á su Esposo divino. Aceptó el Señor su oferta, y le puso sobre sus espaldas la Cruz que llevaba. «Sintiéndose oprimida con este peso (dice dando cuenta de esta gracia empecé á comprender mejor la malicia del pecado. Dióme á entender el Señor que no era bastante para mi llevar su Cruz, mas que queria clavarme consigo en ella, á fin de que le hiciese fiel compañía, participando de sus dolores y de sus oprobios. Yo me abandoné, añade, á todo lo que el Señor quisiese hacer de mí. Clávame efectivamente en su Cruz con una violenta enfermedad, que me hizo sentir los dolores de aquella Cruz enviada de puntas.»

Lo propio nos dice el P. Juan Soyola que acontecia á Bernardo de Hoyos y lo refiere en estos terminos:

«En los dias de carnestolendas, en que los cristianos suelen vivir mas divertidos, y olvidados del amor infinito de Jesus, fueron continuas las quejas del Corazon Divino á su fiel Siervo. Pediale el Señor que compensase en estos dias por todos los medios posibles las injurias que los pecadores ingratos hacian á su Amante Corazon. Así lo procuraba Bernardo con continuas oraciones, súplicas y rigorosas penitencias, exhortando á otros discípulos y confidentes suyos, á que hiciesen este amoroso obsequio al Corazon de Jesus, tan afligido en aquel tiempo.»

Ahora bien, puesto que las locas diversiones y graves pecados con que en aquel tiempo se ultrajaba y contristaba al Corazon de Jesus, no han cesado ni mucho menos, nos parece

que el buen Jesus apretado de dolor nos dirige las mismas quejas y pide como entonces reparacion, amor, sacrificio. No le neguemos una cosa tan justa. Bien seria que á imitacion de esas almas compensáramos con oraciones y rigurosas penitencias las injurias que se infieren al Corazon de Jesus en especial los dias de carnestolendas; mes no dudamos que Jesus se contentaria con menos. Abstengámonos de tomar parte activa ni pasion en aquellos reprebados festejos, y obedientes á la voz de nuestros prelados, acudamos al templo los dias y horas que alli se nos llame, ejercitemonos en fervorosos actos de amor, reparacion y sacrificio. Con solo esto, que es lo menos que se puede exigir á un cristiano, agradaremos y consolaremos á Jesus.

El miércoles último vistió solemnemente el habito de religiosa de coro en este Convento de Santa Clara la jóven D.<sup>a</sup> Mariana Pons y Bagur, de unos veinte y tres años de edad, natural y vecina de esta ciudad. Al entrar en el claustro deja á sus padres y hermanos en el siglo, haciendo el sacrificio de sus afectos más íntimos; para corresponder á su vocacion al estado religioso con que Dios la ha ido favoreciendo en el largo espacio de ocho años que han sido para ella otros tantos de prueba.

Ya sabemos que los *espíritus fuertes* de nuestro siglo se burlan ó se compadecen de esas que llaman pobres almas, víctimas de la preocupacion ó del fanatismo; pero tampoco ignoramos que esos mismos *espíritus fuertes*

son los seres más ciegos y á la vez más ridículos que existen sobre la tierra. Porque, por mas que digan, é inventen mil paparruchas, y calumnien á estas santas insituciones del Catolicismo, un Convento será siempre el arca misteriosa que flota sobre el torrente de las pasiones y preserva de la general inundacion el gérmen selecto de la virtud.

En el presente año la predicacion cuaresmal tendrá lugar en esta ciudad del modo siguiente:

Iglesia Catedral:

El miércoles de ceniza predicará en la misa conventual el M. I. Sr. Canónigo Doctoral.

Los lunes de cada semana, al anocheecer, D. Miguel Pons Pbro.; los miércoles á la misma hora, el Lic. D. Pedro Moll Pbro.; y los viérnes tambien por la noche, y los domingos por la mañana, los MM. II. Sres. Canónigos Penitenciario y Doctoral.

El miércoles de ceniza, al anocheecer, y los juéves de cada semana, á la misma hora, predicarán el Setenario de Ntra. Sra. de los Dolores ¡el M. I. Sr. Canónigo Penitenciario y D. Juan Morera Pbro.

Parroquia de Nta. Sra. del Rosario:

Los mártés de cada semana, al anocheecer, los Vicarios D. Gabriel Leon Pbro. y D. Joaquin Fuster Pbro.; y los domingos por la tarde, el Lic. D. Pedro Moll Pbro.

Parroquia de San Francisco:

Los domingos por la mañana, el

propio Párroco D. Jaime Serra Pbro.; y por la tarde, el M. I. Sr. Canónigo Doctoral.

Iglesia de San Agustín:

Los domingos por la tarde, el Lic. D. José Febrer Pbro. Vicerector del Seminario Conciliar.

La respetable persona, encargada de recolectar las limosnas hechas, para la construcción del nuevo camarín en el santuario de Ntra. Sra. del Toro, nos suplica, que demos un voto de gracias á las buenas y religiosas personas, que han contribuido con su óbolo á la realización de tan importante obra. Cumplimos gustosísimos tan razonable petición, enviando desde nuestras columnas, la expresión de la más reconocida gratitud, á todas y á cada una de las personas que en esta ciudad, han coadyuvado á la indicada mejora, que tanto se hacia indispensable en el santuario más venerando de esta isla. De esperar es, también, que la bondadosa Madre de Dios, esté eternamente agradecida á la manifestación de amor, que los devotos menarquines le han hecho con este motivo, pidiendo en recompensa á su divino Hijo, especiales gracias y favores que derramará á manos llenas, sobre esta hermosa y cristiana isla que le es tan predilecta.

En uno de los últimos días pasados, nuestro Excmo. Prelado tuvo á bien nombrar mayordomo de la Cofradía de Ntra. Sra. del Rosario á D. Gaspar Gorrias y Feliú, sugeto de piadosa

conducta y de arraigados sentimientos religiosos. Dicho cargo lo desempeñaba antes D. José Juaneda, fallecido poco há.

A los solemnes funerales celebrados el juéves pasado en la Catedral, para el eterno descanso del malogrado señor Duque de Almenara Alta, asistió nuestro Excmo. Prelado, quién, revestido de pontifical dijo las oraciones del responso que se cantó despues de la misa.

Conforme también habíamos anunciado, la Comunidad de beneficiados parroquiales, celebró magníficas exequias el viérnes último en la parroquia del Rosario, cantando una bonita misa de *Requiem* del maestro Reixach Pbro.

A no pocos indudablemente debió disgustar, los inesperados caprichos atmosféricos del juéves último, llamado *gordo*. Este señor, tan deseado y estimado por los mundanos, se le antojó este año, jugarles una mal partida, mostrándose todo el día de muchísimo mal humor, con lo cual manifestó bien claramente, el disgusto que hasta él sentia por las diversiones proyectadas. Ni por un instante siquiera, dejó asomar en sus pálidos y cerrados lábios una sonrisa consoladora, que fuera indicio de aprobación; antes al contrario, rebozando tristeza y melancolía, de vez en cuando, la desahogaba con abundantes lágrimas, que se desprendian de sus negros y gruesos ojos.

Nosotros, verdaderamente, dimos la bienvenida á tan bochornoso día, y lo saludamos respetuosamente, porque de un modo tan suave al par que infalible, sabia impedir tal vez muchos y graves daños.

Atendiendo á la premura del tiempo con que en España ha podido organizarse el *Pequeño aguinaldo á Su Santidad*; y que, por lo tanto en muchas diócesis no se ha circulado la hoja modelo hasta ultimos del pasado Enero, se prorroga el plazo de admision de limosnas. La época en que se cierre se avisará oportunamente.

Nos dicen de Barcelona que el *Centro Balear* fundado en aquella capital, acaba de disolverse.

En Boletín oficial extraordinario correspondiente al día 8 de Enero último se han publicado las listas electorales rectificadas y que han de servir de base para las próximas elecciones. En Menorca hay 1018 electores distribuidos de la manera siguiente:

Mahon . . . . .	395
Ciudadela . . . . .	325
Alayor . . . . .	139
Mercadal . . . . .	80
Villa-Carlos . . . . .	43
Ferrerias . . . . .	36

Total . . . . . 1018

Ha sido aprobado el repartimiento de gastos carcelarios entre los Ayun-

tamientos de esta isla de la manera siguiente:

Mahon . . . . .	2,917'34 Ptas.
Ciudadela . . . . .	1,496,31 »
Alayor . . . . .	964'26 »
Mercadal . . . . .	522'50 »
Villa-Carlos . . . . .	332'54 »
Ferrerias . . . . .	219'05 »

Total . . . . . 6,443'00 »

Las cuotas señaladas á cada uno de los pueblos de esta isla para gastos de defensa contra la filoxera son:

Mahon . . . . .	46,02 Ptas.
Ciudadela . . . . .	31'50 »
Alayor . . . . .	149'00 »
Mercadal . . . . .	6'70 »
Ferrerias . . . . .	2'42 »
Villa-Carlos . . . . .	3'53 »

Total . . . . . 239'17 »

Adelantan en el llano de Vich, término de Manlleu y de otras tres municipalidades convecinas, las obras del templo expiatorio que por iniciativa del Sr. Madirolas se levanta allí al Sagrado Corazon de Jesus. Dicho templo será, á no dudarlo, uno de los más artísticos monumentos de la fe y piedad de aquella religiosísima comarca.

Dice un periódico de Madrid correspondiente al 22 del pasado mes:

«A las once de esta mañana se ha verificado la traslación del cadáver del señor duque de Almenara Alta, desde la casa mortuoria, calle de la

Montera, número 31, á la sacramental de San Justo.

El féretro fué colocado en un coche tirado por seis caballos, y sobre aquél se veían las insignias de la orden de Calatrava.

Al carro fúnebre seguía un coche de respeto del Congreso, y á los lados iban ocho porteros del mismo cuerpo con hachas encendidas.

Presidían el duelo los señores marqueses de Quintanar, D. Juan Martorell y el P. Comellas.

Han asistido al entierro, entre otros, los señores marqueses de Celleruelo y de Cerralbo, conde Revillagigedo y de Vilana, Murga (D. Carlos), Gonzales (D. Teodoro), Prieto y Caules, marqués de Vadillo, duque de la Roca, vizconde de Campo-Grande, Cabezas (D. Rafael), Muñoz Vargas, Lopez Alcázar y Andrade.»

==

Publicamos la siguiente composición inspirada por la piedad de un joven estudiante.

#### Desengaños de la vida

¡Hombre necio! que afanado  
Por los bienes de ese mundo  
Corres ¡pobre vagabundo!  
Tras el goce, desalado.

¿Qué buscas en tu carrera?  
¿Acaso anhelas ventura?  
Ah! nada más que amargura  
Sólo amargura te espera.

Pasan días, meses, años,  
Todo pasa y todo llega,  
Y tu espíritu se ciega  
Del mundo por los engaños.

En las bacanales locas  
De Carnaval ¡qué vergüenza!  
A Dios, Magestad inmensa,  
Con tus crímenes provocas.

¿Porqué, dime, te apresuras

Hacia el goce vil y vano?...  
Mira que el Dios soberano  
Por tí sufrió penas duras.

¿No ves que del alto cielo  
Tu Señor te está mirando?  
¿Oyes cual te está llamando  
Con tierno y amante anhelo?

Pero tú siempre apartado  
Del camino verdadero,  
Sigues, ¡ay! por el sendero  
Del placer y del pecado.

Cual oveja descarriada  
Te alejaste del rebaño,  
No hallando ¡qué desengaño!  
La felicidad soñada.

Ah! si al Señor conocieras  
Con toda el alma le amaras,  
Su bondad no despreciaras  
Su ternura agradeceras.

Fija pues tus ojos, alma,  
En tu Dios crucificado  
Dile mil veces: AMADO  
Dadme gozoso la calma.

Dile: me pesa, amoroso,  
De haberos ¡ay! ofendido,  
Y por mi culpa perdido  
La paz, el cielo, el reposo.

G. V. P.

Últimas noticias según los telegramas publicados por varios periodicos.

Cuando el Oficial del Cuerpo de la Guardia Civil encargado de conducir al Duque de Sevilla á la Carcel modelo se disponia á verificarlo, el Sr. Duque se sintió enfermo, por lo cual fué trasladado á la enfermeria de aquel establecimiento.

La infanta D.<sup>a</sup> Cristina ha entrado en convalecencia.

Se cree que ha fracasado el proyecto de capitalización de los empleos militares, que estudiaba el Sr. Ministro de la Guerra.

En Inglaterra, reunidas las Cámaras de Comercio, se pronunció un ruidoso debate acerca de la conducta que debía seguirse con España. La mayoría de los delegados eran de parecer que se acudiera al Gobierno inglés diciendo que sujetase los productos de España á derechos especiales. Después de una larga discusión se votó una proposición presentada por los amigos de España, pidiéndose al Gobierno inglés que abra negociaciones con el español para obtener condiciones más ventajosas para el comercio británico.

Han surgido nuevas dificultades para la firma del tratado de paz entre Servia y Bulgaria.

Los diputados radicales de Francia acordaron exigir á las Cámaras la expulsión de las familias de Orleans y Bonaparte.

Se afirma que las elecciones se celebrarán el día cuatro del próximo Abril.

El Sr. Duque de Sevilla ingresó en la Carcel-Modelo el día 1.º de los corrientes.

La Reina D.<sup>a</sup> Isabel saldrá para Munich después de la celebración de la boda de su hija la Infanta D.<sup>a</sup> Eulalia.

El día 2 fué puesto en Capilla el que disparó contra el General Fajardo desde el Castillo de S. Julian en Cartagena.

En Béjar se han presentado algunos casos de cólera.

Se encuentra ligeramente indispuesta S. M. la Reina Regente.

En breve las tropas búlgaras marcharán á la frontera para rechazar cualquiera agresión de los sérvios.

El príncipe Alejandro se dirigirá á Sofía para encargarse del ejército.

### VARIEDADES.

—*Una anécdota.*—No deja de tener gracia la que cuenta un diario francés, y vamos á contar nosotros bajo la fé de dicho diario.

Parece que en Inglaterra hay un duque de Queensbury, tan original como rico, el cual duque tiene, entre otras originalidades, la de gastarse un dineal con corredores de los que se sirve en las frecuentes apuestas que hace.

A cada uno de estos corredores, á quienes da de comer cuando necesitan y á quienes viste con esplendidez verdaderamente regia, les paga además un buen sueldo, exigiéndoles en cambio únicamente que corran cuando se les diga.

Pues bien hace pocos días presentóse al opulento y caprichoso duque un vascofrancés, mozo robusto dotado de piernas de acero. El duque mandó que corriera á su presencia, y el vasco corrió bien.

—¡Basta, basta!—gritó el duque,—quedas admitido desde ahora á mi servicio y serás mi primer corredor, en prueba de lo cual es preciso que te pongas este traje.

Y le entregó uno soberbio de exquisito terciopelo bordado de oro y plata finísimos.

El vasco tiró su ropa para ponerse majó, y entonces exclamó el duque:

—Así te quiero ver. Estoy seguro que ni uno solo de mis otros corredores es capaz de alcanzarte.

—¿Lo cree así V. E.? preguntó el vasco francés.

—Lo creo y lo aseguro, respondió el duque.

—Y acto continuo el corredor salió disparado como una flecha gritando á su amo.

—Pues el que quiera que me siga por que advierto que no vuelvo, ya que me he ganado un buen traje.

El duque, que no esperaba este trágico fin, quedó tirándose de los pelos.